"Ақмола облысы білім басқармасының
Бұланды ауданы бойынша білім бөлімі
Макинск қаласының мектеп-лицейі" КММ
Құқықбұзушылықтың алдын алу бойынша жүргізілген жұмыстар
2024-2025 оқу жылы
 Жасөспірімдер арасында құқық бұзушылықтың алдын алу мақсатында әр жыл сайын айлық іс-шара жоспары жасалынып бекітіледі. Жоспар бойынша ай сайын және айлық жоспар бойынша түрлі әдістер мен іс-шаралар өткізіледі. Олар: дөңгелек үстел, пікірталас, тәрбие сағаттары, құқық бұзушылық қызметкерлерімен кездесулер өткізіліп отырады. Осы жоспар бойынша тек құқық бұзушылық қана емес, сонымен қатар патриоттық, адамгершілік, талғамдық тәрбиеге қатысты жұмыстар атқарылуда.
2024  оқу жылының қыркүйек, қазан, қараша айында құқық бұзушылықтың алдын алу мақсатында жұмыстар жүргізілді.
Қыркүйек айында қалалық сот бөлімінің төрешілері  «Кәмелетке толмағандардың қылмыстары туралы», «Әкімшілік құқықбұзушылық заңнамасының талаптарын түсіндіру» тақырыбында 10 А  сынып оқушыларына дәріс оқылды.
Қазан айында Отбасы және балалықты қорғау орталығының мамандары «Болашақ бүгінен басталады» тақырыбында 6 сыныптармен тренинг жүргізді. Мектеп инспекторы Женисов С  5-11 сыныптар аралығында «Ұрлық» тақырыбанда дәріс оқып, қылмыстық баптармен таныстырды.    
Қараша айында полиция майорлары  «Кәмелетке толмағандар арасындағы құқық бұзушылық туралы» тақырыбында 8 сынып оқушыларымен кездесу өткізді. Мектептің тарихшылары  9 сынып оқушыларымен «Қылмыс» тақырыбында тренинг, «ҚР Коституциясы туралы» тақырыбында тренинг, «Тұтынушылардың құқықтарын қорғау» тақырыбында тренинг жүргізді. Отбасы және балаалықты қорғау орталығының заңгері 5 сынып оқушыларымен «Отбасындағы зорлық зомбылық» тақырыбында тренинг жүргізді.
 Мектепішілік есепте, ауданның  тіркеуінде тұрған, «Қауіпті топ»  тіркеуінде оқушылар жоқ.
Оқушылардың сабақты себепсіз босатуын болдырмау мақсатында төмендегідей жұмыстар атқарылды:
· әр сынып жетекші әр күнгі және апта бойғы оқушылардың сабақты босатуы жайлы есеп берді;
· сабақ босатқан оқушылардың себебі анықталды (анықтама қағазының
· куәлігі бойынша);
· ата-анасымен әр күні байланыс жасалды;
· қажетінше тиісті шаралар қолданылды;
· арнайы басталған оқушылардың сабаққа қатысуын тексеретін
· журналдың бүтіндігі тексеріліп отырды;
Оқу сабақтарын және басқа да іс-шараларды өткізу кезінде тәртіпті нығайту мақсатында мектепте сынып жетекшілері мен оқушылардың күнделікті кезекшілігі ұйымдастырылды. Оқушылар арасында құқық бұзушылықтың алдын алу бойынша жұмысты ұйымдастыру үшін, олардың күн тәртібін бақылау үшін мектептің ата-аналар комитеті тартылды.
Құқық бұзушылықтың алдын алу жұмыстары мектептің жұмыс жоспарына сәйкес жүргізілді. МІЖ және мектепішілік есепте тұрған оқушылар-жоқ.
Кәмелетке толмағандардың жаппай болатын орындарын тексеру бойынша рейдтер кестесіне сәйкес кәмелетке толмағандардың түнгі уақытта болуын бақылау бойынша рейдтер жүргізілді. 1-жартыжылдықта "Түнгі қаладағы балалар" және "жасөспірім" операциялары жүргізілді, оның барысында 23.00 сағаттан кейін кәмелетке толмаған оқушылардың көшеде болу фактілері тіркелмеген. Кәмелетке толмағандарға темекі және алкоголь өнімдерін сату жағдайлары анықталған жоқ.
Тәрбие жұмысының жоспарына сәйкес келесі іс-шаралар:
"Мектепте Өзін – өзі ұстау ережесін білесің бе?", "теріс қылық, құқық бұзушылық, қылмыс", "тентектілік деген не", "тәртіп пен тәртіп-біздің сенімді достарымыз", "Жасөспірім және құқық бұзушылық", "біз өз іс-әрекетімізге жауаптымыз", "құқық бұзушылықтың түрлері" және т. б. тақырыптарда тақырыптық сынып сағаттары өткізілді..
Кездесу мақсаты – оқушыларды полиция жұмысымен таныстыру, сонымен қатар оларды қоғамдық орындарда және жолдарда жүріс-тұрыс ережелерін үйрету. Оқушылар ҚР "кәмелетке толмағандардың жауапкершілігі туралы" Әкімшілік Кодексінің үзінділерімен танысты. Әңгіме тақырыптары: заңдылықты сақтау, бөтен мүлікті ұрлаудың алдын алу, қоғамдық орындарда және бұқаралық іс-шараларда тәртіп сақтау, көшеде және көлікте тәртіп сақтау, темекі шегудің, ішімдікті пайдаланудың алдын алу және кәмелетке толмағандардың спирттік ішімдіктерді ішкені үшін жауапкершілігі,есірткіні пайдаланғаны, отбасындағы тәртіп.
Комиссия құрамында ЗВР., аға вожатый, жоғары сынып оқушыларының кеңесі бойынша рейд өткізді тексеру сыртқы түрі мен санитарлық жай-күйін кабинет.
Жоғары сынып оқушыларымен " Алкоголь, темекі шегу, есірткі немесе өмір?"балаларға есірткі заттарының зияны туралы бейнеролик көрсетілді.
"Денсаулық апталығы" кең ауқымды акциясы шеңберінде мектепте СӨС қалыптастыруға бағытталған іс-шаралар өтті.
5-7 сынып оқушылары арасында "Көңілді старттар" спорттық эстафетасы өтті. Сабақ балаларды салауатты және белсенді өмір салтына баулуға, дене тәрбиесіне деген қызығушылықты арттыруға, ұжымшылдық, серіктестік сезімдерін тәрбиелеуге, өзара көмек көрсетуге бағытталған.
Жоспарға сәйкес Халықаралық темекі шегуден бас тарту күніне арналған бірқатар іс-шаралар өткізілді. "Темекі шегу - денсаулыққа зиян келтіру"сынып сағаты өткізілді. "Темекі адам ағзасына қалай әсер етеді" атты бейнефильм көрсетілді. Іс-шара барысында көптеген пайдалы ақпараттар ұсынылды: плакаттар, буклеттер дайындалды, олар шылым шегудің зияны мен салауатты өмір салтын насихаттады. Оқушылар блиц-сауалнамаға қатысып, оқушылар зиянды әдеттерге теріс көзқарасын білдірді. Мектеп психологы "темекіні тастағысы үшін тамаша күн!" атты сауалнама жүргізді.». Акцияның әр қатысушысына "Шылым шегу сәнді емес, тыныс ал еркін"деген белгі тапсырылды. Акцияға 5-11 сынып оқушылары мен мұғалімдері қатысты. Темекі шегудің зияны туралы Әлеуметтік сауалнама жүргізілді.
"Біз салауатты өмір салтын қолдаймыз"ұранымен денсаулықты сақтау және нығайту туралы білімді дамыту арқылы салауатты өмір салтын насихаттау мақсатында зиянды әдеттердің алдын алу апталығы өтті. Темекі шегудің, алкогольдің, есірткінің зияны туралы Әлеуметтік сауалнама жүргізілді. "Біз зиянды әдеттерге қарсымыз"суреттер сайысы.
"Кешікпей және Құқық бұзушылықсыз апта" рейд жүргізілді, Ұланбасы апта бойы мектеп тәлімгерлерімен рұқсатнамалар мен кешікпелер бойынша есеп жүргізді. Апта бойы оқушылар-себепсіз жібермеді және кешікпеді. Сонымен қатар, алдын алу мақсатында оқушылармен "мектепте оқушылардың өзін-өзі ұстау ережелері"атты әңгіме өткізілді.
"Бір рет өмір беріледі"акциясы өтті. Мақсаты: нашақорлықпен күресу мәселесі бойынша оқушылардың назарын аудару және хабардар ету. Жоғары сынып оқушыларына есірткінің зияны және олардың адамның психологиялық және әлеуметтік әл-ауқатына әсері туралы ақпарат берілді. Әңгіме барысында оқушылар есірткіге қатысты өз пікірлерін білдірді. Акция соңында балаларға есірткінің зияны туралы буклеттер таратылды.
Дүниежүзілік ЖИТС-пен күрес күні қарсаңында бірқатар іс-шаралар өткізілді: "Ойлан! Бұл шындап!». Оқушылар ЖИТС пен есірткіге қатысты өз көзқарастарын суреттерде білдірді. "Денсаулық Формуласы: ЖИТС – жоқ!" сынып сағаттары өткізілді». "АИТВ туралы әркім не білуі керек"бейнематериалын көрсету. Сонымен қатар, ВИЧСПИД алдын алу бойынша оқушылардың медқызметкерлермен кездесуі ұйымдастырылды.
       Ұсыныс: сынып жетекшілерлермен, пән мұғалімдеріне дәріс сабақтар жүргізу.

